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On étudie le mouvement d’une bille en acler dans un fluide visqueux
contenu dans une éprouvette graduée (figl).

La figure (1) donne une idée sur le montage utilisé sans tenir compte de I'échelle.
On lib&re la bille sans vitesse initiale & un instant t = 0 et au méme e
instant commence la salsie des images par un webcam reliée

a un ordinateur. La position Instantanée du centre d’'Inertie G est
repérée surun axe vertical Ox orlenté vers le bas et de vecteur
unitaireT ;fig (1). At=0, le centre d'inertie G est au point G, d’absclsse x=0. xd

On représente & chaque instant le vecteur vitesse du centre d’'Inertle de la bille par V=vi . Figl
L'analyse de la vidéo obtenue 3 I'alde d’un logiciel approprié permet de calculer A chaque instant t

la vitesse v du centre d'Inertie de la bille .La courbe de la figure 2 représente I'évolution de vau
cours du temps. A VimsY
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On représente par V et m respectivement le volume et la masse de la bille et par p, et p,

respectivement la masse volumique de la bille et celle de du liquide visqueux et par g Fintensité de
pesanteur. Au cours de sa chute, |a bille est soumise a :

-La force de frottement fluide : f =—hvi ; h est le coefficient de frottement visqueux.

-La poussée d’Archiméde  : F=—p,V.g ; -Son poids :mg=—p,V.E .

1- Al‘aide de la courbe de la figure {2) , montrer I'existence d’une vitesse limite et déterminer sa
valeur expérimentale .

2- Représenter, sur un schéma sans échelle ,les vecteurs forces appliqués sur la bille en mouvement
dans le fluide.

3- Etablir Yéquation différentielle vérifiée par la vitesse v(t) et montrer qu’elle, s’écrit sous la forme
%=.. %.\4 a.g enprécisant 'expressionde a .

-k
4- Vérifier que la fonction v(t)= a.g.-E—[l—e "] est solution de cette équation différentielle.

S- Montrer ,a partir de I'équation différentielle ou & partir de sa solution I'existence d'un e vitesse
limite et calculer sa valeur et la comparer avec la valeur trouvée expérimentalement .
Ondonne: m=5,0g ; g=9,8lms™; h=7,60.10"kg.s™ ; a=0,92

6-Déterminer a I'aide de I'analyse dimensionnelle 'unité de I ot déterminer sa valeur a partir de
I'enregistrement. h
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